

編者的話（一）：靈修的時代性話題

本期以「靈修的時代性話題」為主題，選刊了八篇文章，都與主題有關。

「信理欄」第一篇，張春申神父的〈《若望福音》的智慧降生論〉，是在輔大神學院第廿七屆神學研習會〈基督論本地化的嘗試〉後，所做「耶穌是天主智慧」系列神學解釋努力的初步成果展現。基督論是靈修生活之根。

「信理欄」第二篇，是當代女性神學工作者反省基督論問題時的呼聲。葛素玲修女試著分析台灣人見面時通用的一句問候語「吃過飯嗎？」試圖尋找這句話背後所代表的實質涵義。是的，「吃過了」，但是，「是否吃飽」才是問題癥結。同樣，目前基督論課題的論述，對女性基督徒來說，是否能讓她們有飽足感？「女性形象的基督」（Christa）才是能滿足女性讀者「吃過永生的飯了嗎？」這個問題的答案。若然，女性靈修才有圓滿的可能。

「靈修欄」共有五篇。第一篇〈基督宗教靈修本質與中國傳統文化〉中，徐可之神父指出：任何宗教的靈修傳統的神觀（宗教經驗）若有「盲點」，靈修實踐則常會走上偏差之途，不論以色列傳統，或是中華傳統，皆然；都需基督的福音精神來成全。這個論點，回應者則以當今的宗教現象學角度指出：宗教人的「神聖經驗」若太偏向「可怕」面，而欠缺「可親」面，這是靈修傳統走向偏差的原因。基督耶穌帶來的新約，就是要將審判官式的「可怕天主」，轉變成阿爸式的「可親天主」。所有靈修傳統經這一「神觀的洗禮」會走向成全。

第二篇是耶穌會印度神學家 Michael Amaladoss 在 2002 年「亞太地區的靈修研討會」上提出的亞太地區靈修特色，相當強調「宗教交談」、「宗教和諧」、「宗教合作」，這個理想的境界大概不只是亞太多宗教文化地區的靈修目標，還應該是廿一世紀全世界靈修的目標才對。

第三篇是加爾默羅會士 Regis Jordan 所寫有關聖十字若望的基督論，就是以《若望福音》為本所彰顯、從靈修角度談基督的本質及功能。該文從「道成肉身和逾越奧蹟」及「基督是道路、真理和生命」兩個角度發揮。我們可藉此看到一些加爾默羅會的靈修特質。

接著兩篇在介紹廿世紀靈修大師 Thomas Merton（牟敦），盧德的〈人性與恩寵之旅〉整體性地漫談牟敦的生平、著作、靈修精神……等。陳靜怡小姐則為我們譯出牟敦所寫一本默想書 *No Man Is an Island* 的〈序〉，牟敦在這篇序中，把他的靈修中心理論發揮得淋漓盡致：靈修的目標為得救贖，就是完成「真愛」。編者誠心希望兩文的刊出，對以中文讀神學的基督徒有所助益。

在台灣，有一群人在推行所謂「新時代」的靈修運動，他們不認為自己是「宗教」。有些基督徒對這個運動的思想觀念有點好奇，也有點困惑。因此，我們特別在「宗教交談欄」內選刊該運動的台灣推行人之一王季慶女士（中華新時代協會理事長）的〈新時代思想之靈修生活〉一文。本文是輔大宗教學系「宗教的靈修傳統」學術研討會，特別邀請王女士來介紹這運動的靈修理念而發表的文章。大會並請了輔大神學院靈修學課程的教師曾慶導神父，從基督教靈修學的角度予以回應。本刊全文刊載，相信可以幫助讀者了解並評價這一靈修運動。